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e d i t o r i a l e

E ’una Finanziaria dominata dai
c h i a roscuri - c o m m e n t a

A rnaldo Redaelli, presidente di
Confartigianato Lecco - Non
mancano le scelte positive, come la
semplificazione della fiscalità
d ’ i m p resa, ma sono urgenti interventi
di riduzione del prelievo fiscale su
i m p rese e famiglie e per tagliare e
r i q u a l i f i c a re la spesa pubblica. La
riduzione delle aliquote Ires e Irap e le
m i s u re di riduzione dell’Ici sono un
segnale importante, ma re s t a n o
p u r t roppo irrisolti problemi strutturali
come la spesa pubblica, che negli
ultimi dieci anni ha superato il Pil di
4.6 punti.
Un aspetto sicuramente gradito è che
la manovra non impone nuove tasse.
Una sostanziale ‘tregua fiscale’ che
però difficilmente potrà contribuire al
raggiungimento dell’obiettivo indicato
dal Governo di ‘crescita elevata e
sostenibile’ del Paese. Anche perché si
tratta di una tregua che non può
d u r a re a lungo. Infatti, se non
vengono compiuti tagli decisi alla
spesa pubblica, la tassazione prima o
poi rincomincerà a salire. La
finanziaria 2008 manca dunque
l’obiettivo di ridurre la pre s s i o n e
fiscale sulle imprese e sulle famiglie,
che rimane invariata rispetto all’anno
in corso al 43% del Pil, 2.4 punti più
alta rispetto al 2005. L’Italia, pertanto,
manterrà anche il prossimo anno il
primato europeo della pre s s i o n e
fiscale, nonostante il peggioramento
delle attese di crescita economica che
a v rebbe richiesto una riduzione del
carico fiscale per far ripre n d e re il fiato
alle aziende e alle famiglie. 

Finanziaria 2008, serve più coraggio
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“Di fronte a una Finanziaria che non
interviene in modo deciso sui
p roblemi strutturali del Paese -
ribadisce Paolo Galbiati, dire t t o re
di Confartigianato Lecco - si
registrano comunque alcune concre t e
a p e r t u re verso il mondo delle
i m p rese, che vedranno ridurre gli
adempimenti, apportare modifiche al
regime di tassazione del reddito e
i n t ro d u r re una sostanziale neutralità
fiscale nelle scelte org a n i z z a t i v e .
Giudichiamo con favore le misure di
riduzione dell’aliquota Irap, dell’Ires e
l’ammissione a tale regime fiscale
anche per le ditte individuali e le
società di persone. Necessaria, invece,
l ’ i n t roduzione di misure
compensative, con un innalzamento
della franchigia Irap per le impre s e
che non avranno convenienza a
o p t a re per la nuova tassazione Ire s .
A l t rettanto positivo il pro v v e d i m e n t o
che prevede il regime semplificato per
i cosiddetti ‘contribuenti minimi’, quei
lavoratori autonomi il cui volume
d ’ a ffari non supera i 30.000 euro
annui. Soddisfazione infine per le
p ro roghe delle agevolazioni fiscali per
le ristrutturazioni edilizie e per la
riqualificazione energetica degli
edifici. Ancora attesa, invece, la
c o r rezione alla norma riguardante la
riduzione dei premi Inail.

Luci e ombre nella manovra d’autunno
C o n t i n u e remo poi a sollecitare una

modifica sostanziale alla disposizione

che regola l’apprendistato, aggravata

da una recente interpretazione del

M i n i s t e ro del Lavoro e dall’aumento di

dieci punti percentuali dei contributi

p revisti dalla Finanziaria 2007. Le

novità legislative  hanno snaturato

quest’istituto che per oltre 50 anni ha

regolato l’ingresso nel mondo del

l a v o ro e la trasmissione delle

competenze del comparto artigiano,

scoraggiando l’impiego degli

a p p rendisti, il cui numero per la prima

volta è in flessione. Della massima

u rgenza è mettere mano all’azione di

semplificazione degli oneri di

c a r a t t e re amministrativo-buro c r a t i c o

che gravano sulle aziende. Manca

infine nella Finanziaria una norma che

p reveda un’equa redistribuzione del

carico fiscale della bolletta energ e t i c a

tra grandi e piccole impre s e ” .
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Sabato 27 ottobre
8 ore 11,00
Inaugurazione della 34° Mostra Me rcato del-
l’ A rtigianato da parte del Presidente di Con-
f a rtigianato Giorgio Gu e r ri n i .
A s e g u i re :

C o n vegno inaugurale “Un anno di Confart i-
g i a n a t o” con la partecipazione del prof. Re-
nato Mannheimer alla presenza dell’ A s s e s-
s o re regionale Domenico Za m b e t t i .

8 ore 14,30: 
Sulla pedana centrale gli studenti delle scuo-

le d’arte delle province di Lecco e Como nel

corso della manifestazione disegneranno la

l o ro personale visione del mondo artigiano.

Le opere saranno messe all’asta domenica 4

n ove m b re, il ricavato andrà a favo re di due

associazioni Onlus di Lecco e Como.

8 ore 16,00
Ta vola rotonda promossa dal settore Ti n t o-

l a vanderie Confartigianato Im p rese di Lecco

e Como:

Manutenzione tessile: parliamone tra noi -
L’ e voluzione della tintolava n d e ri a
Apertura lavori: Alberto Crippa - Pre s i d e n t e

Comitato Org a n i z z a t o re 34a Mostra Me rc a t o

d e l l’ A r t i g i a n a t o. In t e r venti: Tiziano Cr i p p a ,

Presidente pulitintori Confartigianato Lecco;

Maria Gi o rdano - Commissione Conciliazione

C C I A A Lecco; Giambelli, Di re t t o re Rivista De-

t e rgo; Rappresentante Consumatori da Co-

mo; Lore n zo Frigerio, Presidente settore Mo-

da Confartigianato Im p rese Como

8 ore 18.30
In c o n t riamoci in pedana
Incontri pomeridiani con scrittori, sportivi,

giornalisti, autori e altri personaggi dal mon-

do della cultura e dello spettacolo.

Ali - Associazione Lecchese Ip e rt e s i- inter-

verrà il Presidente Pro f. Gi o rgio Miot; Como-

c u o re - Associazione Gi a n m a rco Be retta per

la lotta contro l’infarto – interverrà il Do t t .

Gi ovanni Ferrari - Defibrillazione e operazio-

ne salva gente 2007  mini-anne 

8 ore 20.30
Spettacolo di teatrale dal titolo “Uno è di
t roppo a cura de“I turbolenti”, dire t t a m e n t e
da “Colorado Cafè” e da “Guida al Ca m p i o-
n a t o” .
Serata a scopo benefico per l’ A s s o c i a z i o n e

Medici della Brianza e Milano onlus, pro-

b a rdia; Ed g a rdo A rosio – A s s e s s o re ai Be n i

culturali provincia di Como. 

Lunedì 29 ottobre
8 ore 18.30
In c o n t riamoci in pedana
In pedana l’ a t t o re Ed o a rdo Costa.
In c o n t ro promosso da Donna Im p re s a

8 ore 21.00
Convegno sul tema: Energia: certificazione,

Ambiente, risparmio energetico

Programma: • Cambiamenti climatici legati

al consumo dell’ e n e rgia, risparmio energ e t i-

co • Certificazione energetica degli edifici

D.Lgs.192/2005, D.Lgs. 311/2006, Linee Gu i-

da Regione Lombardia • Finanziaria 2007:

meccanismo della detrazione d’imposta del

55% per spese sostenute per interventi edi-

li che comportano miglioramento delle pre-

stazioni energetiche degli edifici

Apertura lavori: Alberto Crippa - Pre s i d e n t e

Comitato Org a n i z z a t o re 34a Mostra Me rc a t o

d e l l’ A r t i g i a n a t o. In t e r venti: Matteo Leonard i ,

responsabile En e rgia del WWF Italia (temi

ambientali legati ai cambiamenti climatici

per il consumo energ e t i c o. Risparmio ed ef-

f i c i e n ze energetica); Rita D’Alessandro mem-

b ro UNI Comitato Costruzioni, Legno, Pro-

dotti e sistemi per l’edilizia, Acustica; re-

Inaugurazione con Giorg i o
Sarà  il Presidente nazionale di Confartigianato
Giorgio Guerrini, a tagliare il nastro della 34a e -

dizione della Mostra Mercato dell’Artigianato.
Guerrini interverrà, insieme al Prof. Renato

Mannheimer e al Segretario generale di Confar -

tigianato Cesare Fumagalli, al Convegno inau -
gurale in cui verranno

presentati i risultati di
una recentissima inda -

gine sul mondo dell’ar -

tigianato italiano, con -
dotta dal noto studioso

per conto di Confartigia -
nato. 

“Confartigianato Impre -

se sta rafforzando sem -
pre più il suo ruolo di attore primario nelle at -

tuale dinamiche politiche ed economiche, sia a
livello nazionale che locale, per tutelare e dare

impulso al sistema della piccola impresa. - spie -

ga il Presidente di Confartigianato Imprese di
Lecco, Arnaldo Redaelli - Unendo gli sforzi dei

singoli e favorendo le sinergie più convenienti
si è riusciti così a raggiungere importanti obiet -

tivi. Sul fronte legislativo, con un’intensa azio -
ne di lobby a livello centrale, come nei settori

della formazione e dell’innovazione, sfruttando
le opportunità dei finanziamenti regionali ed

europei. Anche la Mostra Mercato dell’Artigia -

nato fa parte a pieno titolo di questo circolo vir -
tuoso che soddisfa il bi -

sogno d’impresa del pic -
colo imprenditore, of -

frendo la possibilità di

allargare gli orizzonti
commerciali in un mer -

cato sempre più vasto e
aperto. Un appunta -

mento che dimostra co -

me sia possibile, coor -
dinando gli sforzi verso un obiettivo comune,

dare vita ad un grande evento dove è protago -
nista l’artigiano con la sua creatività, la qualità

dei prodotti esposti e la voglia di confrontarsi

nell’ambito della miriade di appuntamenti che
anche quest’anno arricchiscono la rassegna”.

La Mostra Mercato dell’Artigianato, organizzata
e promossa da Confartigianato Imprese di Lec -

Lariofiere Erba - Programma generale

3 4a Mostra Me rcato 
d e l l’ A rt i g i a n a t o

mossa dal Gruppo Gi ovani Im p renditori Lom-

b a rdia. - Costo del biglietto € 15,00. Pre ve n-

dita biglietti presso le Associazioni di Con-

fartigianato della Lombard i a .

Domenica 28 ottobre

8 ore 10.00
Premio fedeltà artigiana Confart i g i a n a t o
L e c c o .
Consegna dei riconoscimenti agli artigia-

ni con maggiore anzianità associativa. In-

t e r vengono il presidente Arnaldo Re d a e l-

li, il sindaco di Lecco Antonella Faggi, il

p residente della Provincia di Lecco Vi rg i-

nio Brivio, l’ a s s e s s o re regionale all’ A r t i-

gianato Domenico Zambetti. Conduce:

Paolo Pa rdini, giornalista RaiTre .

8 ore 10.00
In c o n t ro promosso dal settore dei Re s t a u r a-

tori di Confartigianato Im p rese Lecco e Co-

mo: “ Professione artigiano re s t a u r a t o re: pro-
filo, qualificazione e modalità di ri c o n o s c i-
m e n t o” .
Apertura lavori: Alberto Crippa - Pre s i d e n t e

Comitato Org a n i z z a t o re 34a Mostra Me rc a t o

d e l l’ A r t i g i a n a t o. In t e r venti: Giuseppe De l-

vecchio Responsabile ufficio legislativo Con-

fartigianato; Massimo Zanello – A s s e s s o re

alle culture e autonomie della Regione Lom-

Tornano gli appuntamenti con l’artigianato:
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sponsabile tecnico-normativo di Edilegno (la

Certificazione energetica degli edifici e della

trasmittanza termica); Armando Dragoni re-

sponsabile fiscale Confartigianato Lecco (la

detrazione d’imposta del 55%). MODERATO-

RE: Samuele Broglio, dirigente Confartigia-

nato legno-arredo Piemonte; membro Comi-

tato UNI per finestre, porte, chiusure oscu-

ranti e relativi accessori.

Martedì 30 ottobre
8 ore 17.00
In c o n t ro promosso dall’ Anap di Lecco e Co-
mo: “L’anziano maestro di vita ieri, oggi, do-
m a n i” .
Apertura lavori: Alberto Crippa - Pre s i d e n t e

Comitato Org a n i z z a t o re Mostra Me rcato del-

l’ A r t i g i a n a t o. Saluti: Gianmaria Quagelli –

Presidente Anap Como; Antonio Lozza – Pre-

sidente Anap Lecco. In t e r vento: Do m e n i c o

Pellegrino Primario del dipartimento di Ge-

riatria - Ospedale Sa n t’Anna Como e Pre s i-

dente della Fondazione Ca’ Industria Como.

8 ore 18.30
In c o n t riamoci in pedana
In c o n t ro con En zo Pi ff e ri – Re p o rtage dal
mondo 
Premiazione: “Le scuole medie fotografano

l’ a r t i g i a n a t o”

8 ore 20.30
In c o n t ro promosso dai Gruppi Gi ovani di Con-

fartigianato Im p rese di Lecco e Como

“Come si organizza la partecipazione ad una
Fi e r a / Mo s t r a”
Programma: L’allestimento, criteri di scelta

per la posizione, la tipologia dello stand in

relazione agli obiettivi cercati . Come impri-

m e re personalità allo stand e mettere il pro-

prio prodotto al centro. La preparazione del

personale. Che tipo di approccio al visitato-

re. 

Apertura lavori: Alberto Crippa - Pre s i d e n t e

Comitato Org a n i z z a t o re Mostra Me rcato del-

l’ A r t i g i a n a t o. In t e r venti: Fabio Dadati -  Pre s i-

dente di Fiera Milano Tech; Roberto Bombo-

nati – Di re t t o re Generale di Fiera Milano Ras-

segne; Giuseppe Palombella – A m m i n i s t r a-

t o re Delegato di No l o s t a n d - Gruppi Fiera Mi-

lano spa.

M e rcoledì 31 ottobre

8 ore 18.30
In c o n t riamoci in pedana.
Premiazione Concorso Letterario ”Il cuore, la
mente, le mani”; lettura delle opere in con-

corso di Diego Ga ffuri, attore

8 ore 20.30
Festa di Ha l l oween per grandi e piccini

Presso la Sala Po r ro i bambini presenti in fie-

ra verranno coinvolti in simpatiche iniziative

di animazione e gioco.

8 ore 21.00
6° In n ovameeting sul tema: Im p rese art i g i a-
ne e innovazione: la rete delle imprese come
strada maestra per la crescita delle piccole
i m p rese italiane a cura della Commissione

i n n ovazione di Confartigianato Im p rese Lec-

co e Como.

Giovedì 1 novembre
8 ore 18.30
In c o n t riamoci in pedana
Presentazione del libro “Il va l o re dell’ A rt i-
gianato alla luce della buona novella di Ge-
sù di Na z a re t” di Ad riano Stasi - interverrà il

Dott. Pro f. Ciro Benedettini, Vice Di re t t o re

della Sala Stampa Va t i c a n a - Santa Se d e .

Ve n e rdì 2 novembre
8 ore 18.30
In c o n t riamoci in pedana
3° Premio alpinistico “Ca s i m i ro Fe r r a ri” .
La passione della montagna per imma-

gini. A cura di Mario Corti, guida alpina

e partecipante alla conquista del Cerro

To r re con Casimiro Ferrari. Premiazione. 

Sabato 3 novembre
8 ore 17,00 - 19,00
L’ Ali, Associazione lecchesi ipertesi, org a n i z-

za presso la “Sala Lario” check-up sanitario

gratuito ai visitatori (rilevazione pre s s i o n e

arteriosa e test glicemico).

8 ore 21.00 
Facciamo sfilare l’ A rt i g i a n o
“ L’ a rtigiano in scena” – spettacolari z z a z i o-
ne dei prodotti artigianali a cura degli arti-

sti selezionati dall’associazione Cu l t u r a l e

Cre a . Nella pedana centrale 5 attrici legge-

ranno e interpreteranno brani scelti tra la va-

riegata produzione del movimento futurista

in abbinamento ad altri legati al tema del-

l’ a r t i g i a n a t o. 

Premiazione Miglior allestimento 2007
Premiazione del miglior allestimento per o-

gni area rappresentata (casa, regalo, pro d o t-

ti tipici).

Domenica 4 novembre
8 ore 16.00
I giovani artisti disegnano l’artigianato 

asta delle opere

I lavori realizzati nella giornata inaugurale

dagli studenti delle scuole d’arte ve r r a n n o

messe all’asta e il ricavato verrà devoluto a

due ONLUS di Como e Lecco. 

G u e r r i n i
co e Como in collaborazione con le rispettive Ca -
mere di commercio, l’Assessorato Artigianato e

Servizi della Regione Lombardia, Unioncamere
Lombardia, Comune di Erba e Provincia di Lec -

co, sarà un’importante occasione per valorizzare

il mondo artigiano e per farne conoscere i diver -
si aspetti al grande pubblico.  Accanto ai conve -

gni su temi di forte attualità quali energia, inno -
vazione e formazione per le piccole imprese, so -

no in programma incontri con personaggi rap -

presentativi quali scrittori, fotografi e sportivi,
oltre a speciali laboratori per conoscere da vici -

no la storia dei mestieri artigiani, anche attra -
verso lavorazioni dal vivo e “Mostre nella Mo -

stra”, quest’anno dedicati a restauratori, metal -

meccanici, sarti, fabbri, coltellinai, pulitintola -
vanderie, pittori edili e falegnami. In queste pa -

gine troverete il programma dettagliato. Da que -
st’anno, inoltre, anche pensionati e anziani po -

tranno visitare più agevolmente la Mostra, gra -

zie al servizio navetta a loro riservato e attivo
nelle giornate di lunedì 29, martedì 30 e merco -

ledì 31 ottobre, con partenza da Como, Cantù,
Lecco e Oggiono.

La Mostra Me rcato dell’ A rtigianato sarà
a p e rta dal 27 ottobre al 4 nove m b re. 
In g resso € 3,00 - gratuito fino ai 12 anni.  

Or a ri di apertura: 
sabato 27 ottobre dalle 10 alle 23 
domenica 28 ottobre dalle 10 alle 23
lunedì 29 ottobre dalle 16.30 alle 23
m a rtedì 30 ottobre dalle 16.30 alle 23
m e rcoledì 31 ottobre dalle 16.30 alle 23
g i ovedì 1 nove m b re dalle 10 alle 23
ve n e rdì 2 nove m b re dalle 16.30 alle 23
sabato 3 nove m b re dalle 10 alle 23
domenica 4 nove m b re dalle 10 alle 19

Per maggiori informazioni: 
w w w. m o s t r a rt i g i a n a t o . c o m

convegni, incontri, concorsi, laboratori
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Un ricco programma di appountamenti

Spazio Bimbi / Area giochi e laboratori 
didattici per bambini (Sala Pad. C)

Anche per il 2007 è confermata, presso la sala del padiglione C,

l’ i n i z i a t i va “Piccoli artigiani cre s c o n o”. 

In questo spazio, nei giorni festivi e prefestivi, alle ore 16.30 baby

m e re n d a .

Spazio ai settori dell’Artigianato 

Dalle mani esperte dell’artigiano la magia 
della creazione di un pro d o t t o .

A l l’ i n g resso di ogni padiglione sarà possibile

a m m i r a re le lavorazioni dei maestri artigiani

per scoprire come nasce  e si realizza un pro-

d o t t o. 

La 34. a Mostra Me rcato dell’Artigianato o-

spita infatti i laboratori delle categorie: Mo-

da – Coltellinai - Ti n t o l a vanderie- Re s t a u-

ro Artistico- Ma n i f a t t u r i e ro Me t a l m e c c a n i-

co – Pittori e decoratori – Fe r ro Ba t t u t o.

“ L a v o r a re il ferro, 
un’arte per tutti i tempi”

Ne l l’ a rea esterna una mostra di opere d’arte realizzate da maestri

battitori di fama internazionale e dal settore ferro di Confartigia-

nato Lecco e Como Categoria ferro. 

Serramentisti-carpentieri, maniscalchi e artisti del ferro battuto

a ffiancati dalla scuola di “Arti e Mestieri Francesco Richino” org a-

nizzano l’ e vento “ Lavo r a re il ferro – un’arte per tutti i tempi” .

R i p roduzione della Basilica di Sant’Abbondio 

Nella mostra sarà esposta per tutta la settimana la ripro d u z i o n e

della Basilica di Sa n t’ Abbondio di Como dell’Artista erbese, A n-

gelo Mi o t t o.

Concorso letterario

“Il cuore, la mente, le mani”

Premiazione del 2° Concorso letterario ”Il cuore, la mente, le ma-

n i”- mercoledì 31 ottobre 2007 ore 18.30 - nell’ambito degli in-

contri pomeridiani “Incontriamoci in pedana”

Le opere in concorso saranno lette dall’ a t t o re Diego Ga ff u r i

Mostra fotografica per le scuole

Gli studenti  fotografano l’Artigianato

Esposizione di fotografie realizzate da studenti delle

scuole medie – premiazione delle migliori fotografie

martedì 30 ottobre 2007 alle ore 18.30 in occasione di

“ Incontriamoci in pedana”

P remiazione Miglior allestimento 2007

Premiazione del miglior allestimento per ogni area rap-

p resentata (casa, regalo, prodotti tipici) nella serata di sa-

bato 3 nove m b re nell’ambito dell’ i n i z i a t i va “Facciamo sfi-

l a re l’ A r t i g i a n a t o”

Un check-up sanitario gratuito ai visitatori 
sabato 3 novembre dalle 17 alle 19

L ‘ALI Associazione Lecchese Ipertesi effettuerà presso la Sala La-

rio un chek up sanitario gratuito ai visitatori.

v
S E RVIZIO NAV E T TA alla Mostra

A N D ATA PER ERBA
Ca l o l z i o ex piazza Me rc a t o o re 15.45 
L E C C O p.za Ma n zoni fermata Linee Lecco o re 16.00
A r ri vo a Lari o Fi e re o re 16.15
- - - - - -
Og g i o n o via Gi ovanni XXIII,16 Fe rmata Sa l o re 16.45
Va l m a d rera Municipio o re 17.00
A r ri vo a Lario Fi e re o re 17.15

R I TORNO DA ERBA
L a ri o Fi e re o re 19.30
LECCO p.za Ma n zoni fermata Linee Lecco o re 19.45
Ca l o l z i o ex piazza Me rc a t o o re 20.00
----- 
L a ri o Fi e re o re 20.30
Og g i o n o via Gi ovanni XXIII,16 Fe rmata Sa l o re 20.45
Va l m a d rera Municipio o re 21.00

Servizio navetta previsto nei giorni di Lunedì 29 ottobre, Ma r t e d ì

30, Me rcoledì 31 ottobre. Obbligatoria la prenotazione presso le
sedi di Confartigianato Como tel. 031 316241 – Confartigianato

Lecco  tel. 0341 250200. – Trasporto e ingresso alla fiera euro 3-.
Per i soci A N A P le Associazioni territoriali di Como e Lecco off r i-
ranno l’ i n g resso gratuito.

Gli eventi della Mostra
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Si concluderà nel mese di nove m b re il pro-
getto RE.SE.T. (Rete di servizi per il trasfe-
rimento d’ i m p resa), sostenuto dalla Con-
venzione Artigianato Un i o n c a m e re – Re-
gione Lombardia, con il coinvo l g i m e n t o
del Sistema Bilaterale dell’ A r t i g i a n a t o
L o m b a rd o. Fino ad oggi sono circa 150 le
aziende in cerca di subentranti che si sono
iscritte gratuitamente nella banca dati, di-
verse fra queste hanno potuto beneficiare
di check up gratuiti per va l o r i z z a re l’ i m p re-
sa e di altri servizi di consulenza. Ob i e t t i-
vo di RE.SE.T. è infatti la facilitazione del
trasferimento d’azienda, attraverso l’ i n t e-
grazione di diff e renti strumenti coord i n a t i
fra loro: 8una banca dati on-line per fa-
vo r i re l’ i n c o n t ro tra cedenti ed acquire n t i
(attualmente in Lombardia non esiste un
simile strumento) 8 un modello di anali-
si per un corretto check-up aziendale del-
l’ i m p resa da trasferire 8 équipe territo-
riali di esperti nelle varie aree (credito, le-
gale, commerciale) per aff i a n c a re gli im-
p renditori nel processo di trasferimento.
Fino al 30 nove m b re è ancora possibile
i s c r i versi alla banca dati ed eve n t u a l m e n-
te avviare il processo di trasferimento con
l’aiuto di esperti. 
Gli impre n d i t o ri interessati, sia come ce-
denti che come acquirenti, possono con-
t a t t a re Confartigianato Lecco e ri volgersi a
Paolo Grieco, tel.0341.250200.

Incontri su disciplina del lavoro e gestione del personale

L a v o r a re, ben accompagnati
Si è svolto lo scorso 15 ottobre il primo

dei quattro appuntamenti a partecipazione

gratuita organizzati dall’Associazione in col-

laborazione con le agenzie del lavo ro Ad e c-

co e Ma n p ower nell’ambito della conve n z i o-

ne riservata agli artigiani associati.

Nel corso dell’ i n c o n t ro, introdotto dal re-

sponsabile sindacale di Confartigianato

Lecco Gi ovanni Righetto, sono state illustra-

te le caratteristiche e il modus operandi delle

agenzie per il lavo ro e della cooperative. I

relatori A n d rea Mo r zenti, dell’ u fficio legale

Adecco Italia, e Annalisa Sesana hanno chia-

rito alla platea i diversi aspetti legali e buro-

cratici relativi alle modalità di inserimento

di nuove risorse in azienda.

R i c o rdiamo il calendario dei prossimi in-

contri in programma, che si svo l g e r a n n o

nella sede di Confartigianato Lecco, in via

Galilei 1, alle ore 18,30.

ne delle risorse umane anche in ambito

i n t e r n a z i o n a l e

Docenti: Fabio A n d rea Rossi - Coord i n a t o re

operazioni internazionali Ad e c c o

8 Il colloquio di selezione: uno strumento

strategico nella scelta del collaboratore

g i u s t o

8 Le pro c e d u re da seguire per le assunzioni

di lavoratori extracomunitari

8 Come leggere un curriculum vitae e inter-

v i s t a re un candidato

8 Principali pro c e d u re re l a t i ve all’ a s s u n z i o-

ne di lavoratori extracomunitari e docu-

menti necessari

Docenti: Sandra Ussi - Account di Se l ez i o n e

Ma n p ower; Luca Bresciani - Coord i n a t o re

A rea Lecco Ma n p ower; Liana Prosperinelli -

Assistente di filiale di Lecco

Formazione gratuita

CORSI RISERVATI A TITOLARI E SOCI
❏ Formazione linguistica (Business english) 36 ore

❏ Risparmio energetico (solo categoria install. elettrici) 16 ore

❏ Ma rketing e comunicazione 24 ore

❏ Sviluppo competenze imprenditoriali (2 edizioni) 16 ore

CORSI RISERVATI A DIPENDENTI
❏ Autocad 2D 30 ore

❏ Autocad 3D 30 ore

❏ Office 2000 base 20 ore

❏ Sa l d a t u r a 30 ore

❏ Fro n t - o ff i c e 16 ore

❏ Nozioni di inglese tecnico/commerc i a l e 20 ore

CORSI RISERVATI A TITOLARI, SOCI E DIPENDENTI
❏ Tecnologie informatiche 24 ore

❏ Grafica digitale (solo categoria grafici-fotografi) 24 ore

❏ Formazione linguistica (inglese base/intermedio) 36 ore

❏ Saldatura (solo categoria termoidraulici) 36 ore

❏ Specializzazione tecnico-professionale (solo categoria autoriparatori) 16 ore

❏ Servizi alla persona 24 ore

❏ No r m a t i ve e tecniche impiantistiche (solo categoria termoidraulici) 20 ore

Ultimi giorni per aderire
al progetto RE.SE.TSotto con le iscrizioni

Sono aperte le iscrizioni ai corsi gratuiti diformazione riservati a titolari, soci e dipendenti del-

le aziende associate. Per segnalare il proprio interesse, rivolgersi all’ Ufficio Formazione (dott.

Paolo Grieco, tel. 0341.250.200, email: pgrieco@artigiani.lecco.it )

Lunedì 29 ottobre

8 I nuovi contratti flessibili: opportunità per

le impre s e

8 Presentazione dei principali contratti uti-

lizzati nel mercato del lavo ro (Ctd, So m-

ministrazione a tempo determinato e Ap-

p rendistato pro f e s s i o n a l i z z a n t e )

Docenti: Luca Bresciani - Coord i n a t o re A re a

Lecco Ma n p ower; Luca Turuani - Ufficio Le-

gale Ma n p ower Sp a

8 Internazionalizzazione delle impre s e

8 Panoramica sul mercato del lavo ro nei

paesi emergenti, strumenti pratici per le

aziende interessate ad affacciarsi ed am-

pliarsi in tali paesi.

8 La collaborazione di Adecco nella gestio-

Lunedì 12 novembre

Lunedì 26 novembre
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Conoscere l’Associazione e i suoi servizi

L ’ u fficio credito si pre s e n t a
L’ Ufficio Credito di Confartigianato Im p re-

se Lecco si occupa di “finanza d’ i m p re s a” .

8 Svolge attività di assistenza e consulenza

c reditizia operando scelte oculate fra i

n u m e rosi mezzi finanziari.

8 Individua e consiglia le varie forme di fi-

nanziamento disponibili sul mercato fa-

cendo ottenere alle aziende notevoli ri-

sparmi economici sui tassi di intere s s e .

8 Analizza le varie proposte formulate dalle

banche o società di leasing.

8 Viene incontro alle esigenze delle impre-

se artigiane, rispondendo ai loro fabbiso-

gni, informandole e accompagnandole

n e l l’accesso alle diverse possibilità di fi-

nanziamento agevo l a t o. 

In questo modo le imprese pos-

sono lavo r a re e pro g r a m m a re il lo-

ro sviluppo con maggiore sere n i t à ,

sapendo di ave re al loro fianco un

servizio competente ed eff i c a c e ,

ma soprattutto amico, perché ca-

pace di captarne le esigenze ed a-

ve re la certezza che ogni consiglio

o suggerimento viene dato nell’ e-

s c l u s i vo interesse dell’azienda e non degli i-

stituti di cre d i t o.

LA COOPERAT I VA ARTIGIANA 
DI GARANZIA

La Cooperativa Artigiana di Garanzia co-

stituisce un punto di riferimento fondamen-

tale per le aziende del territorio prov i n c i a l e

ed è un prezioso strumento attraverso il qua-

le la l’ i m p resa aumenta la propria capacità

contrattuale nei confronti degli istituti di cre-

d i t o. Ol t re 3.500 sono le imprese iscritte alla

C o o p e r a t i va e una ventina le banche con-

venzionate. Il Consiglio di A m m i n i s t r a z i o n e

che delibera i finanziamenti è

costituito da imprenditori che

conoscono perfettamente le e-

s i g e n ze dei loro colleghi e la

necessità di ottenere i cre d i t i

in fretta, con tassi ragionevo l i ,

senza impazzire con pratiche

complicate. Il presidente Gu i-

do Villa, ad esempio, è un im-

p re n d i t o re del

s e t t o re legno. Questa è la ve r a

forza della Cooperativa, una

realtà importante per l’ e c o n o-

mia lecchese proprio perc h é

parte dal territorio e dagli im-

p renditori stessi. Tramite la

C o o p e r a t i va hanno accesso al

c redito migliaia di piccole e pic-

colissime imprese che altri-

menti dov re b b e ro misurarsi

c o n t ro un sistema creditizio fondato sulla

valutazione dell’ a ffidabilità delle aziende in

funzione delle loro crude disponibilità patri-

moniali e non sulle reali opportunità impre n-

ditoriali. Non ci si ferma quindi a fredde va-

lutazioni di bilancio, come fanno le banche,

ma si va oltre. E non a caso le soff e re n ze so-

no addirittura inferiori allo 0,1%.

La Cooperativa di Garanzia si caratterizza

per l’agilità e la sicurezza delle pro c e d u re .

L’entità dei finanziamenti può arriva re a un

massimo di 500 mila euro con tempi di rim-

borso che variano da 6 a 120 mesi. La desti-

nazione dei finanziamenti è molto varia e co-

p re tutte le esigenze: scorte di materie pri-

me, liquidità aziendale, investimenti di ogni

g e n e re (macchinari, attrez z a t u re, immobili,

ecc.), acquisto di aziende o quote societarie,

m a rcatura CE, partecipazione a mostre e fie-

re, acconto imposte, sicurezza sul lavo ro ,

pagamento della tredicesima mensilità dei

dipendenti e, non ultimi ma di primaria im-

portanza, i finanziamenti per imprese di nuo-

va costituzione. La Cooperativa garantisce il

50% dei finanziamenti, il resto del rischio è a

carico delle banche convenzionate. La sua

forza è proprio lo stretto rapporto con gli i-

stituti di credito, con una capacità di contrat-

tazione rappresentata da 3.500 soci. Un e-

sempio di come “f a re re t e” assicurando a

tutti un trattamento speciale. 

Ecco perché l’ Ufficio Credito del-

la nostra associazione è un partner

indispensabile per la crescita e lo

sviluppo delle imprese e dov re b b e

e s s e re sempre contattato prima di

ogni decisione. Come non si stanca

mai di ripetere Mario Ballabio, re-

sponsabile dell’ Ufficio Credito, alle

ditte che si rivolgono a lui: “E’ m e-

glio inve s t i re qualche minuto del

vo s t ro tempo prezioso piuttosto che ritro-

varvi con qualche sgradita sorpre s a” .

Nelle foto: Mario Ballabio e Elena Riva, 

dell’Ufficio Credito.

Cooperativa Artigiana di Garanzia
CONSIGLIO 

DI AMMINISTRAZIONE

Guido Villa (presidente) 

Fabio Bartesaghi (vicepre s i d e n t e )

Maria Rita Castelnuovo Sp re a f i c o

Giuseppe Gi u d i c i

Carlo In ve r n i z z i

Laura In ve r n i z z i

Giuseppe Lacorte

Paola Longhi

Carmelo Pa n ze r i

Ed o a rdo Va l s e c c h i

Le imprese associate che occupano dipendenti possono anche per quest’anno accedere al finan-
ziamento per la tredicesima mensilità (con un importo pari a una mensilità più i relativi contributi
risultanti dal mod. DM 10) fino a un massimo di € 25.000. La durata massima del finanziamento
è fissata in 6 o 12 mesi.Poiché le pratiche saranno soggette a istruttoria, gli interessati dov r a n n o
r i t i r a re la modulistica presso i nostri uffici e inoltrare richiesta entro il 16 nove m b re .

PER INFORMAZIONI, UFFICIO CREDITO, TEL. 0341.250200

FINANZIAMENTI PER LA TREDICESIMA DEI DIPENDENTI
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Il 10 ottobre si è svolto nella sala assem-

blee di Confartigianato Lecco l’ i n c o n t ro per

la presentazione del comitato Gruppo Scuo-

la. Il Di re t t o re Paolo Galbiati ha aperto la se-

rata sottolineando l’impegno degli impre n-

ditori artigiani nel confronto con il mondo

scolastico che non nasce oggi: già da anni

sono state intraprese diverse iniziative di

sensibilizzazione e coinvolgimento nei con-

f ronti delle scuole medie, degli istituti tecni-

ci, dei centri di formazione pro f e s s i o n a l e ,

fino all’ u n i versità. 

Con la costituzione del comitato di coor-

dinamento del Gruppo Scuola si vuole dare

unitarietà ai diversi progetti che già attivi e a

quelli futuri, con l’ o b i e t t i vo di trasmettere a

studenti, genitori e docenti il va l o re del

mondo artigiano.

Relatori dell’ i n c o n t ro sono stati i compo-

nenti del comitato (Walter Cortiana, Si l v i a

Dozio, Vittorino Fenili, Daniele Riva, Fr a n c e-

sco Rotta), con la partecipazione del funzio-

nario dell’Associazione, Paolo Gr i e c o.

Sono state illustrate le attività dello scor-

so anno, che hanno interessato complessi-

vamente circa 2000 studenti: il Pro g e t t o

scuola, con 17 scuole medie coinvolte, l’ I-

P S I A Fiocchi di Lecco, il CFP Aldo Mo ro di

Va l m a d re r a .

“ Si potrebbe fare di più - ha affermato il

c o o rd i n a t o re del Gruppo Walter Cortiana -

ma occorre coinvo l g e re un numero mag-

g i o re di imprenditori, che possono contri-

b u i re in diff e renti modi: non solo parteci-

pando agli incontri con gli studenti o ospi-

tandoli nelle proprie aziende, ma anche for-

nendo suggerimenti o semplicemente so-

stenendo moralmente gli imprenditori che

si impegnano”. 

La serata si  è conclusa con successo: è

stato manifestato grande apprez z a m e n t o

per il lavo ro svolto e nuovi impre n d i t o r i

hanno offerto la loro disponibilità. Sono per-

venute anche diverse sollecitazioni, fra cui

l’ i n t e resse per ulteriori corsi pro f e s s i o n a l i z-

zanti rispetto a quelli attualmente offerti dal

sistema scolastico. 

I prossimi appuntamenti del Gr u p p o

Scuola, che interesseranno in particolare co-

l o ro che sono coinvolti nel progetto con le

scuole medie,  pre vedono l’ o rg a n i z z a z i o n e

di un evento formativo / i n f o r m a t i vo (Corso

Interno)  a cui saranno invitati tutti gli im-

p renditori che intendono partecipare al pro-

getto per favo r i re uno scambio di esperienze

e una giornata “Open Da y” dedicata al-

l’informazione nei confronti della stampa, i

docenti, i genitori e gli studenti. 

Prossimamente il Gruppo Scuola intende

i n c o n t r a re i CFP del territorio (Aldo Mo ro ,

En a i p, Fondazione Clerici) per una conoscen-

za più approfondita degli istituti  e va l u t a re

n u ove iniziative .

Chiunque volesse partecipare o fornire

suggerimenti al Gruppo Scuola può segnala-

re il proprio interesse attraverso il modulo

seguente da restituire via fax allo

0341.250170, att.ne dott. Paolo Grieco.

Presentate le attività 
del Gruppo Scuola 
per il 2008

Gli artigiani
fanno 
s c u o l a

Il direttore Paolo Galbiati 

con Vittorino Fenili, Daniele Riva,

Walter Cortiana, Silvia Dozio 

e Francesco Rotta

No m e  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cognome  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Az i e n d a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Te l .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e . m a i l  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Attività impre s a  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sono interessato a: 

cMaggiori Informazioni 

c In c o n t r a re gli studenti

c Os p i t a re stagisti in aziendale

c Fo r n i re materiale didattico 

c Impegnarmi attivamente  in particolare per :

c Progetto Scuola (scuole medie) c Progetto Fi o c c h i

c Progetto Aldo Mo ro c Tutti i pro g e t t i

I miei suggerimenti sono:  

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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23 giovani artigiani al Parlamento Europeo

Missione Bruxelles

Si è conclusa con un successo la mis-

sione a Br u xelles organizzata dal Gr u p p o

Gi ovani di Confartigianato Lecco, che ha

visto un grande numero di partecipanti

c o i n volti nella visita alla città di Br u xe l l e s ,

al Parlamento Eu ropeo, alla sede di Con-

fartigianato ed al C.E.S.E (Comitato Ec o-

nomico Sociale Eu ro p e o ) . Accanto alla

p residente del gruppo giovani, Si l v i a

Dozio (Confar Lecco), hanno preso parte

alla missione:

Paola Sp reafico (F.lli Sp reafico snc

Lecco);  Elisabetta Redaelli (Erredesign Og-

giono); Ilaria Bonacina (By Carpel Br i v i o ) ;

Paolo Colombo (Colombo Severo e Erman-

no snc Va l m a d rera);  Walter Cortiana (3 C

snc Lecco); Gaetano Riva (Te c n o e l e t t r i c a

Brianza snc – Casatenovo); Davide Riva e

Lorenzo Pellegrini (Scatolificio Lariano  Val-

m a d rera), Ma rco Vassena (Vassena e Lon-

ghi Va l m a d rera); Luca Butti (Sa l u m i f i c i o

Butti Va l m a d rera); Roberto Facchini (Fa c-

chini Mario sas Olginate); Giusy Ciceri e An-

gelo  A n d reotti (Termoidraulica A n d re o t t i

Bosisio Parini); Roberto Maggioni e Barba-

ra Tornagli (Pa - Ma Legno Mo n t e ve c c h i a ) ;

Luisella Castelnuovo e Luca Sa n d i o n i g i

( F I PA Lecco); Giuseppe Brini e Gi u s e p p e

C a renini (Edilbrini Calolziocorte); A l b e r t o

Licini (Licini Gomme Lecco); Giuliano Pere-

go (Mauri & Pe rego Lecco); Sonia Pe re g o

( Pe rego Tende Osnago). Il gruppo era gui-

dato dai funzionari dell’Associazione Paola

Bonacina, segretaria del giovani e Daniela

De Felice.

Grande entusiasmo ha riscosso l’ a r r i vo

del presidente Arnaldo Redaelli, re c a t o s i

appositamente per incontrare i giovani im-

p renditori e partecipare con loro agli in-

contri “istituzionali”:  “Con questa mia par-

tecipazione ho inteso rimarcare la continua

attenzione nei confronti di meritevoli ini-

ziative mirate al coinvolgimento di un sem-

pre maggior numero di associati (e questa

missione ne è la conferma) e ad una sem-

pre più stretta sinergia fra la struttura e gli

imprenditori”.

Molti gli imprenditori al primo contatto

con il Gruppo Giovani che sono rimasti en-

tusiasti sia della missione che del gruppo

s t e s s o. La vita associativa si gioca sui va-

lori imprenditoriali artigiani ma anche sul-

l’amicizia e sulla stima professionale ed

umana re c i p roca: e ancora una volta cia-

scuno ha potuto vive re questa esperienza

all’interno del gruppo giovani.

Lasciamo la parola ai giovani per un com-

mento:
“week-end sobrio ed interessante allo

stesso tempo, compagnia nuova (per noi

era la prima volta), ma subito aff i a t a t a ,

esperienza indubbiamente positiva, da ri-

petere senza esitazione!”

Luisella Ca s t e l n u ovo e Luca Sa n d i o n i g i
(Fipa - Lecco)

“... La  “missione Br u xe l l e s”... è stata

esperienza unica! Come unica è stata la

possibilità di conoscere il Gruppo Giovani :

sono  tutti fantastici, dal primo all’ u l t i m o.

Ci ha fatto piacere conoscere il presidente

Arnaldo Redaelli! Indimenticabile la città,

con la sua storia e i suoi sapori, anche gra-

zie alla guida decisamente singolare che

ce l’ha descritta,  dipinta e fatta visitare ,

PROSSIMI 
APPUNTAMENTI 

• m a rtedì 20 nove m b re
Ap e ri t i vo itinerante 

• ve n e rdì 14 dicembre
Cena di Na t a l e

Per maggiori informazioni contattare la
s e g re t e ria del gruppo (0341.250.200)

å

Qui sopra, il presidente Redaelli e Silvia Dozio con Andrea Benassi, responsabile Confartigianato

Bruxelles e Guido Lena, Ueapme. A destra, la visita al Parlamento Europeo. Nelle altre immagini,

alcuni momenti dei tre giorni a Bruxelles.
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ma non sono da meno sono il  Parlamento

Europeo, il C.E.S.E. e tutti i relatori che ab-

biamo conosciuto ed ascoltato. Che dire ?

Siamo tornati con un bagaglio di esperien-

za e conoscenze ampliato che speriamo si

potranno integrare con la nostra realtà ar-

tigiana.”

Giusy Ci c e ri e Angelo A n d reotti (Te rm o i-

draulica Andreotti  - Bosisio Parini)

“ C o n o s c e vo alcuni componenti del

gruppo giovani ed il viaggio a Bruxelles mi

è sembrata una bella idea per consolidare

alcune conoscenze.  Il risultato è stato

molto positivo, ho conosciuto  persone

n u ove con lo stesso interesse nel visitare

la città e nel conoscere le esperienze altrui

anche in momenti informali, fuori dal

campo lavorativo. Anche la visita al Parla-

mento Europeo e l’incontro con il Dott. An-

tonello Pezzini (C.E.S.E.) sono stati molto

i n t e ressanti.  Esperienza positiva e lascia-

melo dire anche divertente…”

Ilaria Bonacina (By Carpel – Brivio)

“ Innanzitutto la città è bellissima. In o l-

t re, la missione è stata ben org a n i z z a t a ,

un giusto mix di momenti di gruppo e mo-

menti liberi che ciascuno ha potuto gesti-

re a suo piacimento. L’idea di org a n i z z a re

per tutti una visita guidata della città con

una guida turistica è stata positiva. 

Sono stati importanti anche i contatti

avuti con i rappresentanti di Confartigia-

nato a Br u xelles, in quanto ci hanno per-

messo ci capire l’importanza della pre s e n-

za della nostra associazione ed il legame

con il parlamento. Abbiamo tutti inoltre

molto gradito la presenza del nostro pre-

sidente Re d a e l l i . ”

Elisabetta Redaelli (Erredesign – Oggiono)

“Un ringraziamento personale ai ragazzi

che mi hanno accompagnato in questa

breve, ma intensa avventura, per la loro di-

sponibilità e simpatia per il sottoscritto,

nuovo in queste situazioni. Devo poi sotto-

lineare che i giorni trascorsi a Bruxelles, mi

hanno trasmesso una sensazione di ave r

toccato con mano il nostro immediato fu-

turo.
Marco Vassena (Vassena e Longhi – Valma-
drera) 

Soddisfazione viene espressa anche

dalla funzionaria di Confartigianato Bruxel-

les Alice Lazzioli, che ha seguito il gruppo

durante la missione: “Voglio ringraziare

Paola e tutto il gruppo giovani di Confarti-

gianato Lecco per aver partecipato a que-

sta missione con lo scopo di avvicinare il

mondo artigiano alle istituzioni euro p e e .

Queste esperienze ci aiutano a cre s c e re

professionalmente e personalmente e per-

mettono alla Confederazione di ascoltare

da vicino la voce delle persone che rappre-

sentiamo”.
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INSERTO STACCABILE 
DEDICATO ALLE CATEGORIE

• ALIMENTARISTI

• PITTORI EDILI

vute a fenomeni naturali (fulminazione) ed

artificiali (commutazione) ed alla loro limita-

zione siano esaminate appro f o n d i t a m e n t e ,

poiché un impiego non conforme delle misu-

re di pro t ezione può a volte aumentare i dan-

ni anziché evitarli. Con questo seminario ab-

biamo voluto aggiornarci sul tema della nuo-

va guida di norma CEI 81-8, la fulminazione

C i rca cinquanta installatori elettrici hanno

partecipato al seminario che si è tenuto in

sede lo scorso 24 settembre, in collabora-

zione con la società DEHN ITALIA, sul tema

“ Pro t ezione dalle scariche atmosferiche e

dalle sovratensioni norme CEI EN 62305 (CEI

81-10), scelta ed applicazione degli SPD (Su r-

ge Protection De v i c e ) ” .

La presentatione utilizzata durante l’ i n-

c o n t ro dal re l a t o re ing. Pi e rquinto Bi g l i a rd i ,

m e m b ro del comitato tecnico CEI CT 81, CEI

C T 11-C e  IEC TC 78, può essere scaricata dal
sito www.dehn.it nella sezione Fo r m a z i o n e .

Francesco Rotta, presidente della catego-

ria Installatori Elettrici, spiega  il motivo per

cui è stato organizzato l’ i n c o n t ro: “La pro t e-

zione contro i fulmini e le sovratensioni si

realizza con impianti di pro t ezione esterna

ed interna seguendo le nuove norme euro-

pee le cui interpretazioni risultano spesso

complesse. È quindi importante che le pro-

blematiche connesse alle sovratensioni do-

d i retta e sulle conseguenze di quella indire t-

ta, trattando in particolar modo i criteri di

scelta e le modalità d’installazione delle mi-

s u re di pro t ez i o n e”. Sono in programma al-

tri incontri tecnici di aggiornamento dedicati

alla categoria: il prossimo sarà a nove m b re

con la GEWISS. Per maggiori inform a z i o n i :

u fficio Ca t e g o rie 0341.250200.

CALCIO A 5, ARRIVA LA PRIMA VITTORIA

E ’ scomparso pochi giorni fa Fr a n c o

R a vassi, uno dei dirigenti artigiani “d i

lungo corso” della nostra associazione.

Ave va ricoperto ininterrottamente dal

1972 al 1996 la carica di presidente di

categoria delle

Pu l i t i n t o l a va n d e r i e ,

della quale fu

anche pre s i d e n t e

nazionale per oltre

un decennio negli

anni ottanta e

n ovanta e

p residente regionale dal 1975 al 1995.

Ne l l’ambito del suo costruttivo impegno a

f a vo re del settore, arrivò a ricoprire anche

il prestigioso incarico di pre s i d e n t e

e u ropeo dei tintori di Confartigianato.

Ravassi ci ha lasciati

Gli elettricisti aff rontano fulmini e saette

Dopo un inizio campionato non proprio e-

saltante, alla quarta giornata di campionato il

Lecco ha colto la sua prima vittoria a spese

del Futsal San Biagio, vendicando la sconfitta

in Coppa Italia grazie alle reti del bomber Gi u n-

chi, di Licini e di Mezzani. Dopo gli sfortunati

incontri con i milanesi della Valprint, con la In-

t e r f i ve Vi g e vano e la Domus Bresso, sono arri-

vati finalmente i primi tre preziosissimi punti,

che consentono ai ragazzi del presidente Ma s-

simo Giacchetti di risollevarsi dal bassofondo

delle ultime posizioni e trova re nuovo impul-

so per aff ro n t a re la stagione.

Nei prossimi giorni i giocatori intensifiche-

ranno gli allenamenti sotto la guida di mister

Caracciolo, perfezionando le doti di ve l o c i t à ,

forza elastica, esplosività, reattività nonché la

tecnica e la tattica essenziali per il calcio a 5.

Una giusta dose di spirito di sacrificio, passio-

ne e decisione completeranno la miscela utile

a cre a re quella che dovrà essere la vera forza

della squadra, ov ve ro il gruppo. Con la grinta

dimostrata nel corso dell’ultimo match, le sod-

disfazioni non tarderanno ad arriva re .

Il direttore di Confartigianato Lecco Paolo Galbiati e il presidente della AS Lecco Calcio 5 Massimo
Giacchetti nel corso della conferenza stampa di presentazione della squadra.
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COME ARRIVARE ALLA CERT I F I C A Z I O N E ?

Un’ i m p resa, soprattutto se di piccole

dimensioni, si pone spesso quest’ i n t e r ro-

gativo. I dubbi sulla certificazione di qua-

lità sono tanti, spesso non è chiaro come

fare per avvicinarsi a questo traguardo. Si

tratta inoltre di pro g r a m m a re un certo in-

vestimento in termini economici e di tem-

po.

La strada migliore per ottenere la certi-

ficazione è senz’altro avvalersi del suppor-

to offerto da Confartigianato Lecco, prima

associazione di categoria del settore arti-

giano ad avere ottenuto a la Certificazione

di qualità ISO 9000, che organizza pac-

chetti di consulenza per le imprese che vo-

gliano ottenere la certificazione qualità Iso

9001: 2000. 

Il servizio di consulenza viene indiri z-

zato sia ad AZIENDE SINGOLE che a GRUP-

PI DI AZIENDE PER CATEGORIE OMOGENEE

DI ATT I V I TA’ (4 o 5 aziende dello stesso

settore).

C A R AT T E R I S T I C H E

Si segue un approccio fortemente opera-

t i vo aff rontando le problematiche tecnico/or-

g a n i z z a t i ve tipiche di ogni settore di attività.

Si forniscono poi gli strumenti per aff ro n t a re

e costruire un sistema di gestione  della qua-

lità estremamente semplice e leggero in ter-

mini di documentazione.

M O D A L I TA’ 

Servizio per gruppi di aziende: pre ve d e

incontri di mezza giornata in Associazione e

i n t e r venti presso la sede delle impre s e .

Il numero di interventi varia dal tipo di

p rogramma. Se rvizio per aziende singole: of-

f re la presenza del consulente direttamente in

a z i e n d a .

TEMPI 
Variano da 6 a 8 mesi.

Le aziende interessate possono contatta-

re l’ Uf ficio qualità (Elena Riva,  tel.

0341.250200), a disposizione per qualsiasi

i n f o rmazione, o inviare la scheda di ri c h i e s t a

i n f o rm a z i o n i .

Scheda richiesta informazioni SERVIZIO QUALITA’

Forte dell’esperienza maturata nel corso dello sviluppo e del man-

tenimento di numerosi Sistemi Qualità, Confartigianato Lecco ha re a-

lizzato un Servizio di Assistenza, caratterizzato da un’ i m p o s t a z i o n e

conforme alle esigenze delle aziende. Il servizio consiste in un pac-

chetto di interventi di consulenza presso l’azienda e di supporto nel-

le ricerche e interpretazioni di norme e Di re t t i ve .

Se rvizio Auditing  e/o Consulenza  presso sede Cliente

La gestione ed il mantenimento di un Sistema per l’ A s s i c u r a z i o n e

della Qualità comporta una serie di attività e/o di impegni che pos-

siamo definire “o rdinaria amministrazione” e che sono facilmente e-

spletabili da un Responsabile Qualità ben addestrato. Tuttavia, ci so-

no delle attività particolarmente impegnative durante le quali la pre-

senza di un consulente esperto può rivelarsi prez i o s a :

• c o r rezione delle care n ze rilevate dall’ Organismo di Certificazione;

• Verifiche Is p e t t i ve Interne sull’ a rea Qualità e sulla Di rez i o n e ;

• riesami della Di rez i o n e ;

• a p p rofondimenti sull’ o rganizzazione e sui pro c e s s i ;

• aggiornamenti resi necessari dall’adeguamento alla Norma UNI EN

ISO 9001:2000.

Con lo scopo di fornire un servizio flessibile in relazione alle esi-

g e n ze, Confartigianato Lecco off re un servizio “a p e r t o” basato su in-

t e r venti da eff e t t u a re su richiesta. 

Per ulteri o ri informazioni contattare l’ Unione A rtigiani (Uff. Qu a l i t à

Elena Riva, tel. 0341.250200) o inviare per fax la scheda.

Non basta saper fare: occorre poterlo
dimostrare e far tornare i conti. Il
“Sistema Qualità” è un’opportunità per
raggiungere questi obiettivi, avvalendosi
del  supporto dell’associazione

Sono interessato al Servizio QUA L I TA’. In particolare vo r rei saperne di più su:

❑ Finanziamenti possibili a supporto del pro g e t t o.

❑ Offerta “Servizio di gruppo”

❑ Offerta singola direttamente in azienda

❑ Servizio assistenza qualità

N. SOCI____   N. DIPE N D E N T I _ _ _ _

De s i d e ro riceve le informazioni a mez zo :

❑ Contatto Telefonico     ❑ Lettera          ❑ E-mail              ❑ Fa x

Di t t a  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Persona da contattare  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Attività  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

In d i r i z zo  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Te l . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Fax  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

E - m a i l . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

T R A S M E TTERE A L L’UFFICIO QUA L I TA’ FAX 0341.250170

Come arrivare alla certificazione ISO 9001:2000

Qualità, l’associazione ti accompagna

Come mantenere e migliorare la qualità in azienda

Sistema di gestione della qualità
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Il disegno di legge contenente la Fi n a n-

ziaria 2008 presenta rilevanti modifiche in

materia IRES e IRAP.

Come emerge dalla Relazione alla Fi n a n-

ziaria l’ i n t e r vento in materia di IRES “o p e r a

contestualmente sulle aliquote nominali

delle imposte dirette e sull’ a m p l i a m e n t o

delle basi imponibili”. 

Le novità più significative riguard a n o :

8 la riduzione dell’aliquota IRES (27,5%) e

I R A P( 3 , 9 % ) ;

8 la deduzione degli interessi passivi;

8 la tassazione delle operazioni straord i n a-

r i e ;

8 la deduzione degli ammortamenti e dei

canoni di leasing;

8 la soppressione della disciplina delle de-

duzioni extracontabili (quadro EC);

8 la qualificazione delle spese di rappre-

s e n t a n z a ;

8 le modifiche al regime PE X ;

8 la previsione di nuove fattispecie di esclu-

sione dalla disciplina delle società non

o p e r a t i ve ;

8 la “r i v i s i t a z i o n e” della struttura e della

base imponile IRAP.

Effettuiamo alcuni appro f o n d i m e n t i .

Deducibilità degli  interessi 
passivi ai fini Ire s

Gli interessi passivi, diversi da quelli ca-

pitalizzati, sono deducibili integralmente fino

a concorrenza degli interessi attivi e prove n-

ti assimilati. L’eccedenza è deducibile nel li-

mite del 30% del risultato operativo lord o

della gestione caratteristica. 

La parte indeducibile è rinviata nei suc-

cessivi 5 periodi d’imposta, sempreché per

ciascuno di questi l’eccedenza degli intere s-

si passivi rispetto a quelli attivi non superi il

30% del risultato operativo lord o.

Le disposizioni in esame non si applica-

no alle imprese individuali e alle società di

p e r s o n e .

Nuova aliquota Ires 
A d e c o r re re dal periodo d’imposta suc-

c e s s i vo a quello in corso al 31.12.2007, l’ a l i-

quota IRES è fissata nella nuova misura del

2 7 , 5 % .

Deducibilità quote 
di ammortamento

La Finanziaria 2008 pre vede l’ e l i m i n a-

zione, per tutti i beni, della possibilità di

d e d u r re :

1 .il cosiddetto. “ammortamento anticipa-

t o” nei primi tre anni di utilizzo dei beni;

2 .l’ “ammortamento accelerato” in ragio-

ne di un più intenso utilizzo del bene ri-

spetto a quello normale del settore .

Tutte le novità in materia di imposte alle imprese

Finanziaria 2008, ecco cosa ci aspetta
Di seguito cerchiamo di esaminare le principali novità del disegno di legge contenente la Finanziaria  
per il 2008 con un particolare occhio di riguardo con riferimento all’impatto sul mondo delle impre s e

artigiane. Ricordiamo, come ogni anno, che il Disegno di Legge è un documento provvisorio e indicativo 
in quanto nel corso dell’iter di discussione e approvazione in Parlamento può subire rilevanti modifiche
prima di divenire Legge definitiva. Partiamo dalle novità in materia di imposte alle imprese ricordando 

che le novità in esame sono destinate ad entrare in vigore a partire dal 2008
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Indeducibilità ammortamento
t e r re n i

In seguito al De c reto Bersani che ha pre-

visto l’indeducibilità del costo del terreno in-

corporato nel costo di acquisto degli immo-

bili, viene sancito nell’ambito della Fi n a n z i a-

ria 2008 che il fondo ammortamento risul-

tante al 31.12.2005 va proporzionato al costo

del fabbricato e al costo del terre n o.

Deducibilità canoni 
di leasing

A d e c o r re re dai contratti stipulati

d a l l’1.1.2008, la deduzione dei canoni di lea-

sing è riconosciuta a condizione che:

8 i beni mobili, la durata del contratto sia

non inferiore ai 2/3 del periodo di am-

mortamento risultante dall’ a p p l i c a z i o n e

dei coefficienti di ammortamento mini-

s t e r i a l i ;

8 per i beni immobili, la durata del contrat-

to sia non inferiore ai 2/3 del periodo di

ammortamento risultante dall’ a p p l i c a z i o-

ne dei coefficienti di ammortamento mi-

nisteriali, se questa risulta essere com-

p resa tra gli 11 ed i 18 anni. Infatti, nel

caso in cui i 2/3 del periodo di ammorta-

mento risulti:

8 i n f e r i o re ad 11 anni, ai fini della deduzio-

ne, il contratto deve comunque essere di

almeno 11 anni;

8 s u p e r i o re a 18 anni, per poter dedurre i

canoni di leasing, è sufficiente che il con-

tratto duri almeno 18 anni (o più).

Deducibilità spese 
di rappre s e n t a n z a

Le spese di rappresentanza sono deduci-

bili nel periodo d’imposta di sostenimento

se rispondenti ai requisiti di inerenza e con-

gruità che verranno fissati con un apposito

De c reto ministeriale.

La deducibilità dei beni distribuiti gratui-

tamente è riconosciuta se gli stessi sono di

va l o re unitario non superiore ad € 50 (at-

tualmente tale va l o re è fissato a € 2 5 , 8 2 ) .

Tassazione separata del re d d i t o
d ’ i m p re s a / p a r t e c i p a z i o n e
di persone fisiche

Le persone fisiche titolari di redditi d’ i m-

p resa o di partecipazione in snc o sas, po-

tranno assoggettare detti redditi a “t a s s a z i o-

ne separata” applicando l’aliquota del 27,5%

a condizione che gli stessi, prodotti ov ve ro

imputati per trasparenza, non siano pre l e va-

ti o distribuiti.

In caso di pre l e vamento/distribuzione di

tali redditi, gli stessi concorreranno a for-

m a re il reddito imponibile complessivo e

l’imposta già versata verrà scomputata dal-

l’imposta dovuta per i redditi pre l e va t i / d i-

s t r i b u i t i .

Tale opzione non è esercitabile se l’ i m-

p resa/società è in contabilità semplificata.

I R A P
Le modifiche principali attengono allo

sdoppiamento delle disposizioni in materia

di determinazione della base imponibile IRAP

tra società di capitali e imprese individuali/so-

cietà di persone.

In particolare per le società di capitali il

n u ovo art. 5, D.Lgs. n. 446/97 pre vede che la

base imponibile IRAP è determinata dalla

d i ff e renza tra il va l o re e i costi della pro d u-

zione. Tra i componenti negativi vanno esclu-

s i :

8 i costi del personale;

8 i compensi dei collaboratori a pro g e t t o ,

occasionali e degli amministratori;

8 la quota interessi dei canoni di leasing;

8 gli utili spettanti agli associati in parteci-

p a z i o n e .

L’aspetto innova t i vo della disciplina ri-

g u a rda il fatto che i componenti positivi e

negativi IRAP vanno assunti nell’ a m m o n t a re

risultante dal conto economico, senza consi-

d e r a re le variazioni fiscali.

Risulterà pertanto deducibile ai fini IRAP

l’ammortamento degli immobili, anche re l a-

t i vamente alla quota del terreno e quello

delle autove t t u re. Le plusva l e n ze concorre-

ranno integralmente alla base imponibile

I R A P, anche se rateizzate ai fini IRES.

Per le imprese individuali e le società di

persone dalla base imponibile IRAPnon sono

d e d u c i b i l i :

8 i costi del personale;

8 i compensi dei collaboratori a pro g e t t o ,

occasionali e degli amministratori;

8 la quota interessi dei canoni di leasing;

8 gli utili spettanti agli associati in parteci-

p a z i o n e .

Con riferimento alle disposizioni comuni

per la determinazione della base imponibile

I R A P si segnala:

8 la riduzione, da € 5.000 a € 4.600 , del-

l’importo ammesso in deduzione su base

annua per ogni lavo r a t o re dipendente im-

piegato a tempo indeterminato ex art. 11,

comma 1, lett. a);

8 la riduzione degli importi massimi am-

messi in deduzione in base all’ a m m o n t a-

re della base imponibile (da € 8.000, €

6.000, € 4.000 e € 2.000 si passa rispet-

t i vamente a € 7.350, € 5.500, € 3.700 e

€ 1.850), ex art. 11, comma 4-bis;

8 la riduzione, da € 2.000 a € 1.850 , della

deduzione annua dalla base imponibile

per ogni lavo r a t o re dipendente, ex art. 11,

comma 4-bis1.

Va infine segnalata la riduzione dell’ a l i-

quota IRAP o rdinaria che passa dal 4,25% al

3 , 9 0 % .

Dichiarazione Irap
Ad e c o r re re dal periodo successivo a quel-

lo in corso al 31.12.2007, la dichiarazione

I R A Pd ovrà essere presentata in forma auto-

noma direttamente alla Regione ov ve ro alla

Provincia Autonoma con modalità e termini

da definire con un apposito De c reto ministe-

riale da emanarsi entro il 31.3.2008.

Nuovo regime dei contribuenti
minimi in franchigia

Ne l l’ambito della manovra Finanziaria per

il 2008 è introdotto un nuovo regime sem-
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plificato riservato alle persone fisiche che

e s e rcitano attività d’ i m p resa o di lavo ro au-

tonomo con volume di  ricavi/compensi pari

o inferiori a € 30.000. Il nuovo regime si ap-

plica dal 2008, quale regime naturale, per

c o l o ro che rispettano i requisiti previsti. È

tuttavia possibile optare per il regime ord i-

n a r i o. Le principali semplificazioni riguard a-

no l’ e s o n e ro dalla tenuta delle scritture con-

tabili, dagli obblighi IVA, dall’ I R A P e dagli

studi di settore. Il reddito, assoggettato ad

imposta sostitutiva nella misura del 20%, è

determinato analiticamente con applicazio-

ne, sia per le imprese che per i lavoratori au-

tonomi del principio di cassa.

Trattamento delle perd i t e
È nuovamente modificato il trattamento

delle perdite d’ i m p resa. In base alla nuova

formulazione, a decorre re dal periodo d’ i m-

posta in corso all’1.1.2008, “il reddito com-

p l e s s i vo si determina sommando i redditi di

ogni categoria che concorrono a formarlo e

sottraendo le perdite derivanti dall’ e s e rc i z i o

di imprese commerciali e quelle deriva n t i

d a l l’ e s e rcizio di arti e pro f e s s i o n i” .

Nei casi in cui la perdita realizzata nel pe-

riodo d’imposta non possa essere computa-

ta in diminuzione dei redditi conseguiti nello

stesso periodo:

8 se la perdita deriva dall’ e s e rcizio di im-

p rese commerciali ov ve ro dalla partecipa-

zione in snc o in sas, la stessa può esse-

re riportata nei periodi d’imposta succes-

sivi, non oltre il quinto;

8 i soggetti in contabilità semplificata (ex

art. 66, TUIR) non possono riportare negli

e s e rcizi successivi la quota di perdita ec-

cedente i redditi conseguiti nello stesso

periodo d’ i m p o s t a .

In altre parole trova nuovamente applica-

zione il regime di compensazione delle per-

dite in vigore fino al 2005.

Deduzione forfetaria impianti
di distribuzione di carburanti 

È applicabile anche per il 2008 la dedu-

zione forfetaria a favo re degli esercenti im-

pianti di distribuzione di carburanti per au-

totrazione. Tale agevolazione consiste nella

possibilità di ridurre il reddito d’ i m p resa di

un ammontare calcolato in percentuale ai ri-

cavi conseguiti per la cessione di carburanti

(1,1% fino a € 1.032.913,80; 0,6% oltre €

1.032.913,80 e fino a € 2.065.827,60; 0,4%

o l t re € 2 . 0 6 5 . 8 2 7 , 6 0 ) .

Contributo SSN su premi di
assicurazione autotrasportatori

È pro rogato il beneficio previsto a favo re

degli autotrasportatori in relazione al contri-

buto al SSN sui premi di assicurazione per

responsabilità civile per i danni deriva n t i

dalla circolazione di veicoli a motore adibiti

al trasporto di merci di massa complessiva a

pieno carico non inferiore a 11,5 t omologati

ai sensi della Di re t t i va 91/952/CEE. In parti-

c o l a re, le somme versate nel 2007 a titolo di

contributo SSN possono essere utilizzate in

compensazione dei versamenti da eff e t t u a re

nel 2008 fino a concorrenza di ≠ 300 per cia-

scun ve i c o l o.

Deduzione forf e t a r i a

a u t o t r a s p o r t a t o r i

Anche per il 2007 la deduzione forfetaria

per spese non documentate prevista dall’ a r t .

66, comma 5, TUIR a favo re degli autotra-

sportatori di merci in conto terzi, è ricono-

sciuta anche per i trasporti personalmente

e ffettuati dall’ i m p re n d i t o re all’interno del

Comune in cui ha sede l’ i m p resa. 

Si rammenta che la deduzione spetta nel

limite del 35% dell’importo riconosciuto con

riferimento ai medesimi trasporti eff e t t u a t i

n e l l’ambito della regione o delle regioni con-

f i n a n t i .

L E C C O

Via Aspromonte, 45

Tel. 0341 365320

B A R Z A N O ’

Via A. Manara, 1

Tel. 039 955887

CA LO L Z I O C O RT E

Via Istria, 18

Tel. 0341 644400 

C O L I C O

Via Nazionale, 91

Tel. 0341 930469

M E RAT E

Via Mameli, 6

Tel. 039 9900331

M I SSAG L I A

Via Ugo Merlini, 4

Tel. 039 9241599

O G G I O N O

Via Giovanni XXIII, 16

Tel. 0341 577198

P R E M A N A

Via 2 Giugno, 2

Tel. 0341 890370

P R I M A LU N A

Via Provinciale, 77

Tel. 0341 980118

L E C C O

Via G. Galilei, 1
Tel. 0341 250200
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M a g g i o re detrazione ICI
I soggetti con reddito complessivo ai fini

I R PEF non superiore ad € 50.000 possono

d e t r a r re dall’ICI dovuta per l’abitazione prin-

cipale, oltre alla detrazione ordinaria di €

103,29, un’ u l t e r i o re detrazione pari

a l l’1,33‰ della base imponibile e comun-

que non superiore ad € 2 0 0 .

Detrazione canoni di locazione
per abitazione principale

A f a vo re dei soggetti titolari di contratti di

locazione ex Legge n. 431/98 relativi all’ a b i-

tazione principale è prevista una detrazione

c o m p l e s s i vamente pari a:

8 € 300 se il reddito complessivo è pari o

i n f e r i o re ad € 1 5 . 4 9 3 , 7 1 ;

8 € 150 se il reddito è superiore ad €

15.493,71 ma non ad € 3 0 . 9 8 7 , 4 1 .

Tali detrazioni spettano con riferimento a

tutte le tipologie di contratti di locazione

contemplati dalla citata Legge n. 431/98 e

non solo con riferimento ai c.d. “c o n t r a t t i

c o n ve n z i o n a l i” .

Sono confermate le detrazioni pre v i s t e

d a l l’art. 16, T U I R :

8 a favo re dei soggetti titolari di contratti di

locazione c.d. “c o n ve n z i o n a l i” relativi al-

l’abitazione principale;

8 a favo re dei soggetti che trasferiscono la

residenza per motivi di lavo ro fuori dalla

p ropria Regione ov ve ro in un Comune che

dista almeno 100 chilometri dal pre c e-

dente, prendendo in locazione un immo-

bile da adibire ad abitazione principale.

È inoltre previsto il riconoscimento di una

detrazione in misura pari a € 991,60, per i

g i ovani di età compresa trai 20 ed i 30 anni

che stipulano un contratto di locazione ex

Legge n. 431/98 riferito all’abitazione princi-

pale (diversa da quella dei genitori), a con-

dizione che il reddito complessivo del sog-

getto interessato sia non superiore a €

15.493,71. La detrazione in esame spetta per

i primi 3 anni.

Le predette disposizioni hanno effetto a

d e c o r re re dal 2007.

Reddito dell’abitazione 
p r i n c i p a l e

Sia ai fini delle detrazioni dall’ i m p o s t a

l o rda per carichi di famiglia che ai fini delle

a l t re detrazioni il reddito complessivo va as-

sunto al netto del reddito dell’ a b i t a z i o n e

principale e re l a t i ve pertinenze. Tale disposi-

zione trova applicazione a decorre re dal

2 0 0 7 .

Interventi di re c u p e ro 
del patrimonio edilizio: 
p ro rogata al 2010

È pro rogata, con riferimento alle spese

per gli interventi di re c u p e ro del patrimonio

edilizio, la detrazione IRPEF nella misura del

36% delle spese sostenute dall’1.1.2008 al

31.12.2010, fermo restando il limite massimo

di spesa pari ad € 48.000 per immobile og-

getto dell’ i n t e r vento, la necessità di indicare

separatamente in fattura il costo della ma-

nodopera ed i restanti requisiti previsti dalla

n o r m a t i va vigente in materia.

É riproposta la possibilità di usufruire del-

la detrazione IRPEF del 36% anche da parte

dei soggetti acquirenti o assegnatari di un’ u-

nità immobiliare facente parte di un edificio

c o m p l e s s i vamente sottoposto a re s t a u ro, ri-

sanamento conserva t i vo o ristrutturazione

edilizia da parte di imprese di costruzione o

ristrutturazione e da cooperative edilizie.

Iva 10%
È inoltre pro rogata, con riferimento alle

spese fatturate dal 1.1.2008 e per gli anni

2008, 2009 e 2010 l’applicazione dell’ a l i-

quota IVA a g e volata nella misura del 10%

per gli interventi di re c u p e ro del patrimonio

edilizio sui fabbricati a pre valente destina-

zione abitativa .

Spese di riqualificazione
e n e rgetica edifici

È riproposta, con le stesse modalità pre-

viste dalla Finanziaria 2007 e successivi Prov-

vedimenti attuativi, la detrazione IRPEF del

55% per le spese sostenute entro il

31.12.2010 re l a t i ve ad interventi di riqualifi-

cazione energetica di edifici o unità immobi-

liari esistenti.

C redito d’imposta
per ricerca e sviluppo

Il credito d’imposta previsto a favo re del-
le imprese che sostengono costi di ricerca e
sviluppo con riferimento a contratti stipulati

con università ed enti pubblici di ricerca è ri-
conosciuto nella nuova misura pari al 40%
su una spesa massima pari a 50 milioni di
e u ro per ciascun periodo d’ i m p o s t a .

Imposta di bollo
i m p rese individuali

Al fine di incentiva re la presentazione te-
lematica della comunicazione unica per l’ e-

spletamento degli adempimenti amministra-
tivi previsti per l’avvio dell’ i m p resa (iscrizio-
ne nel re g i s t ro delle imprese ed ai fini pre v i-
denziali/assistenziali/fiscali, apertura della
partita IVA), l’imposta di bollo dovuta per la

p resentazione della citata comunicazione u-
nica da parte dalle imprese individuali, ora
pari ad € 42,00, è fissata nella nuova misu-
ra di  € 1 7 , 5 0 .

Canoni locazione
studenti universitari

La detrazione IRPEF del 19% già pre v i s t a
d a l l’art. 15, comma 1, lett. i-sexies), TUIR agli

studenti universitari per la spesa re l a t i va ai
canoni di locazione derivanti da contratti ex
Legge n. 431/98, per un importo non supe-
r i o re a € 2.633, è riconosciuta anche nei ca-
si in cui la spesa riguardi canoni relativi a

contratti di ospitalità , atti di assegnazione
in godimento o locazione, stipulati con gli
Enti per il diritto allo studio, Un i versità , col-
legi universitari legalmente riconosciuti, enti
senza fini di lucro e cooperative .

Acquisto di abbonamenti
per il trasporto pubblico

È introdotta la detrazione IRPEF del 19%

per le spese sostenute, anche a favo re dei

familiari a carico, per l’acquisto di abbona-

menti ai servizi di trasporto pubblico (locale,

regionale o interregionale). L’importo massi-

mo di spesa riconosciuto è pari ad ≠ 250 e

la detrazione spetta sempreché le spese in

esame non siano deducibili dal re d d i t o.

Il disegno di legge prevede diversi cambiamenti alla normativa vigente

Finanziaria, le altre novità
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Cessioni di immobili strumentali
E ’ stato emanato uno specifico De c reto finalizzato ad estendere il meccanismo del “re ve r-

se charg e” anche alle cessioni di immobili strumentali imponibili per effetto dell’opzione da

parte del cedente. Le nuove regole sono applicabili a decorre re dallo scorso 1 ottobre 2007.

Più precisamente il meccanismo del re verse charge (inversione contabile) si basa sul fat-

to che il debitore dell’imposta è il soggetto passivo IVA a c q u i rente o destinatario della pre-

stazione; con la conseguenza che il cedente/pre s t a t o re del servizio emette la fattura senza

applicazione dell’ I VA .

Tale meccanismo a decorre re dall’1 gennaio 2007, per effetto di quanto previsto nella Fi-

nanziaria 2007, è applicabile, come noto, alle prestazioni di servizi rese dai subappaltatori

nel settore edile.

Da l l’1 ottobre 2007 il meccanismo in esame si applica anche alle cessioni di immobili

strumentali imponibili per effetto di opzione da parte del cedente.

Il re verse charge non trova applicazione, invece, alle cessioni di immobili ad uso abitati-

vo, alle cessioni di immobili strumentali effettuate dall’ i m p resa di costruzioni entro 4 anni

d a l l’ultimazione della costruzione, alle cessioni di immobili strumentali imponibili per ob-

bligo, ecc.

Adempimenti in capo al cedente
Poiché il meccanismo del re verse charge, come sopra accennato, si basa sul fatto che il

d e b i t o re dell’imposta è l’ a c q u i rente, soggetto passivo IVA, il cedente emetterà una fattura

senza addebito dell’imposta (ossia senza applicazione dell’ I VA), indicando che “trattasi di

cessione imponibile ex art. 10, n. 8-ter), lett. d), DPR n. 633/72, soggetta al re verse charg e

ex DM 25.5.2007 – l’applicazione dell’ I VA è a carico del destinatario della fattura” .

Adempimenti in capo all’acquirente
Come detto sopra, l’applicazione del reverse charge prevede che l’acquirente sia ob-

bligato all’assolvimento dell’imposta, in luogo del cedente. Di conseguenza l’acquirente

dovrà integrare la fattura ricevuta (senza addebito dell’IVA) con l’indicazione dell’aliquo-

ta e della re l a t i va imposta, prov vedendo altresì ad annotare la stessa nel re g i s t ro degli

acquisti e nel registro delle fatture emesse/corrispettivi (entro il mese di ricevimento ov-

ve ro anche successivamente, ma comunque entro 15 giorni dal ricevimento e con riferi-

mento al relativo mese).

NEWSFISCALINEWSFISCALINEWS

Per le ditte individuali è necessario va l u-

t a re, entro la fine dell’anno, se può essere

c o n veniente costituire un’ i m p resa familiare .

Le caratteristiche principali dell’ i m p resa fa-

m i l i a re possono essere così riassunte:

8 per impresa familiare si intende quella in

cui collaborano il coniuge, i parenti fino al

t e r zo grado e gli affini entro il secondo

g r a d o ;

8 l’ i m p resa familiare deve essere formaliz-

zata con atto pubblico (dal notaio) o scrit-

tura privata autenticata;

8 l’atto produce effetti fiscali a decorre re

d a l l’anno successivo

8 n e l l’atto devono essere indicati i nomi dei

collaboratori ed il grado di pare n t e l a ;

8 n e l l’atto non è obbligatorio indicare le

quote di partecipazione agli utili.

La normativa fiscale impone tuttavia che

almeno il 51% del reddito deve essere attri-

buito al titolare dell’ i m p resa familiare; il re-

stante 49% del reddito può essere suddiviso

tra i collaboratori familiari.

Condizione indispensabile per poter ri-

p a r t i re l’utile nei confronti del collaboratore

è che quest’ultimo presti eff e t t i vamente il

p roprio lavo ro in modo continuativo e pre-

valente nell’ i m p re s a .

Per far sì che gli effetti derivanti dalla co-

stituzione dell’ i m p resa familiare decorrano a

p a r t i re dall’1/1/2008 è necessario che l’ a t t o

notarile venga redatto entro il 31 dicembre

2 0 0 7 .

Atti impresa familiare e modifica quote utili di società

Modifiche 
a quote di società
Anche i soci di società di persone

che, all’interno della medesima compa-

gine sociale, intendono modificare le

quote di riparto degli utili devono prov-

ve d e re a formalizzare apposita modifi-

ca dell’atto costitutivo entro il 31 di-

c e m b re 2007 per poter pro d u r re gli ef-

fetti fiscali delle nuove quote a decorre-

re dall’ e s e rcizio 2008. In vece in caso di

i n g resso di nuovi soci o di recesso di

soci esistenti gli effetti fiscali sul riparto

d e l l’utile si producono già dall’anno di

formalizzazione del re l a t i vo atto notari-

le. Quindi, per esempio, se in una so-

cietà con due soci che si dividono gli u-

tili al 50% ciascuno entra un nuovo so-

cio, con atto nel mese di dicembre 2007,

tale socio potrà già partecipare, insie-

me ai soci esistenti, alla divisione degli

utili in base alle quote fissate nell’ a t t o

n o t a r i l e .

REVERSE CHARGE
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Con un mese di anticipo sulle pre v i s i o n i ,

l’INPS ha messo in pagamento, con la rata di

o t t o b re, anche il bonus varato con la mano-

vra d’estate. L’una tantum per i pensionati

con oltre 64 anni e redditi bassi (una volta e

m ez zo il minimo) riguarda le gestioni INPS e

ogni altra forma sostitutiva, esclusiva o eso-

n e r a t i va dell’assicurazione generale obbliga-

toria. Ma potranno beneficiarne anche le mi-

gliaia di casalinghe a suo tempo escluse dal

minimo a causa del reddito del coniuge.

L’importo varia da 262 a 392 euro in base

a l l’anzianità contributiva e alla gestione pre-

videnziale di appartenenza, ma è media-

mente di 302 euro. Dal 2008 questa specie

di “q u a t t o rd i c e s i m a” diventerà strutturale,

sarà più consistente e pagata a luglio.

Molti casi in sospeso

L’INPS ha potuto pre d i s p o r re il pagamen-

to per gli oltre 3 milioni di pensionati di cui

conosce i redditi, e sono rimasti in sospeso

c i rca 467mila potenziali beneficiari, che po-

tranno sbloccare la situazione inviando al-

8 Dal 1° gennaio 2008 e fino al 30 giugno

2009, i lavoratori dipendenti potranno

a c c e d e re alla pensione di anzianità con

58 anni di età e 35 anni di contributi.

8 Dal 1° luglio 2009, l’accesso al trattamen-

to pensionistico si realizza tramite le co-

siddette “q u o t e”: il requisito per ottenere

la pensione è dato dalla somma dell’ e t à

anagrafica e dal numero dei contributi

ve r s a t i .

8 Dal 1° luglio 2009 al 31 dicembre 2010, il

diritto alla pensione si matura a quota

95, con almeno 59 anni anni di età (quin-

di: 59 anni di età + 36 di contributi)

8 Dal 1° gennaio 2011 al 31 dicembre 2012,

la quota passa a 96 e l’età minima fissata

a 60 anni

8 Dal 1° gennaio 2013, la quota è aumenta-

ta a 97 e il requisito anagrafico minimo a

61 anni.

Per quanto riguarda i lavoratori autonomi,

l’età minima per accedere alla pensione è

e l e vata di un anno rispetto a quella richiesta

per i lavoratori dipendenti.

l’ente l’apposita dichiarazione reddituale (il

facsimile è sul sito www.inps.it). Gli intere s-

sati dovranno dichiarare pre ve n t i vamente di

non aver superato nel 2007 il reddito perso-

nale (quello del coniuge non conta) di

8.504.73 euro (cioè 654 euro al mese), limi-

te oltre il quale il bonus non spetta più. 

Se però la somma lo supera di poco , la

somma aggiuntiva gli sarà pro p o r z i o n a l m e n-

te ridotta.

Ammonta in media a 300 euro e l’anno prossimo aumenterà

Il bonus arriva un mese prima

REQUISITI PER LA PENSIONE DI ANZIANITA’

Lavoratori dipendenti
(con requisito contributivo minimo di 35 anni)

1° gennaio 2008

1° luglio 2009

1° gennaio 2011

1° gennaio 2013

Da t a A n n i Qu o t a

5 8

5 9

6 0

6 1

9 5

9 6

9 7

Lavoratori autonomi
(con requisito contributivo minimo di 35 anni)

1° gennaio 2008

1° luglio 2009

1° gennaio 2011

1° gennaio 2013

Da t a A n n i Qu o t a

5 9

6 0

6 1

6 2

9 6

9 7

9 8

ATT E N Z I O N E ! Il disegno di legge sulla ri f o rma del we l f a re in discussione al Parlamento 
p o t rebbe apport a re sostanziali modifiche alla disciplina attuale. Vi terremo informati delle nov i t à .



A N N U N C I

ATTIVITA’

Cedesi avviato negozio di parru c c h i e r a
per signora zona Sirt o r i . Tel. 347
8604862.

Cedesi vic. Lecco avviatissima attività per
la produzione di lampadine alogene di
ogni tipo e genere. Produzione unica in
Italia dal 1979, 3 dipendenti, alta reddi-
tività. Tel. 0341.606213

Cedesi avviato negozio di parru c c h i e r a
per signora in Monticello Brianza. Per
informazioni tel. 334.1281772

Cedesi attività di parru c c h i e re unisex in
zona di grande passaggio a Casateno-
vo. Tel. 338.4730355

Cedesi avviatissima lavanderia lavasec-
co con attrezzatura nuova a norma di
legge in Lecco zona viale Turati. Te l .
393.7813720.

Per cessata attività vendo negozio di la-
vasecco con buona clientela, zona Mera-
te. Tel. 339.6300177

ATTREZZATURE

I m p resa del settore automazio-
ne meccanotessile liquida per fal-
limento Ferber macchinari, ma-
teriali, materie prime, attre z z a-
t u re, utensili, pannelli per inso-
norizzazione, macchine per uff i-
cio, computer. Per inform a z i o n i
329.9240337

Vendesi t r a s f o rm a t o re trifase, 250 kVA ,
50 HZ, in resina, anno ’97 e forno ali-
mentato da gas metano, per bagno di
sali o metalli. (temperatura max 900°C)
anno ’99. Tel. 348.7341.000 

Vendesi macchina piegatrice mod.
OMCG, passaggio filo da diametro min
1,5 mm a 7,0 mm, lunghezza tiro circ a
500 mm, peso macchina circa 12/14
q.li. Tel. 0341.497123 ore ufficio

IMMOBILI cOMMERCIALI

Bilocale uso Ufficio mq. 70 circa, a Lecco
via Amendola (vicino Guardia di Finan-
za), piano rialzato, disponibilià imme-
diata, euro  5.000/anno. Te l .
031.850894

Cercasi capannone in affitto o in vendita
con predisposizione carro ponte zona
Missaglia e limitrofi, mq. 500-1000. Te l .
0362.924084

A Barzago via Statale affittasi palazzina
indipendente con due appartamenti di
mq 80 cad. su 2 piani uso ufficio e/o abi-
tazione. Te l e f o n a re ore uff i c i o
031.860.320.

Acquisto laboratorio artigianale mq.
200/250 in zona Casatenovo, Barzanò,
Missaglia, Monticello e limitrofi. Te l .
039.9207443 ore ufficio.

In Oggiono vicino provinciale, aff i t t a s i
ufficio composto da 3 grandi locali + ser-
vizi mq. 80, idoneo anche per studio as-
sociato. comodissimo posteggio privato
anche per clienti. Acqua,  luce e riscalda-
mento autonomi . Tel  347.4024130

A Galbiate vendesi in palazzina indipen-
dente capannone mq 400 alt. Mt. 4 con
servizi e box. Soprastante appartamento
di mq 120 con terrazzi. Te l .
0341.541937

Capannone artigianale mq 400 vende-
si, località Va l g reghentino (LC), no par-
cheggio, uso laboratorio o magazzino,
€ 240.000. Possibilità subentro lea-
sing. Tel. 0341.641534 – Cell.
3 3 5 7 7 5 8 5 2 0 .

A ffittasi a Introbio capannone art i g i a n a-
le/commerciale di mq. 600 ca. con uffici,
s e rvizi, impianto di riscaldamento negli
u ffici,  recente impianto elettrico, ampio
piazzale utilizzabile di mq. 1000. Posi-
zione sulla strada principale. Te l .
0341.956605, fax 0341.955571

Per pubblicare i tuoi annunci gratuiti 
invia un fax all’ Ufficio stampa 0341.255123 
o una mail a u f f i c i o s t a m p a @ a r t i g i a n i . l e c c o . i t

Per ragioni di spazio siamo spiacenti di non poter pubblicare annunci di veicoli e immobili non commerciali 

LAVORO

Diplomata segretaria d’azienda con 25
anni d’esperienza in ditta artigianale come
gestione clienti, fornitori, banche, magazzi-
no, iva, 626, iso9002, legge 196, cono-
scenza inglese/francese, informatica, cerc a
impiego full/part time. Tel. 0341.499763
cell 329.0947709 

C e rcasi apprendista operatore macchine
utensili e operaio qualificato o specializzato
per ditta zona Renate B. Tel. 0362.924084

Società termoidraulica di Garbagnate Mo-
n a s t e ro cerca un apprendista e un operaio
con esperienza. Tel. 031.3574935

Società di carpenteria in Sirone cerca as-
s e m b l a t o re di carpenteria meccanica con
conoscenza disegno e un saldatore a filo
continuo con esperienza. Inviare mail a
f l l i _ b i e l l a @ l i b e ro.it o fax 031.853558.

Geometra 33 anni con esperienza nel setto-
re ferro per cemento armato come re s p o n-
sabile nel settore edile, cerca lavoro full time.
Tel. 339.1853655.

Impiegata con pluriennale esperienza in
amministrazione, fatturazione e lavori di uf-
ficio in genere con buona conoscenza del
sistema informatico cerca impiego part -
time. Tel. 333.8349738.

A rtigiana, 18 anni di esperienza, off re s i
per lavoro serio di assemblaggio minuteria
e cablaggi elettronici di qualsiasi quantità.
Tel. 0341.260383.

Ditta settore arredamento nel Meratese
c e rca impiegata 30/40 anni con esperien-
za lavorativa per amministrazione e conta-
bilità, part time. Richiesta disponibilità il sa-
bato pomeriggio come aiuto in negozio.
Tel. 039.587502

VEICOLI cOMMERCIALI

Vendesi pickup Mitsubishi L200 dell’otto-
b re 1998, km. 80.000, causa cambio
mezzo. Euro 8.000. Tel. 334.7624342
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16/10/2007 • Euribor trimestrale: 4,655% / Euribor semestrale: 4,651% 

COOPERATIVA ARTIGIANA DI GARANZIA

BANCO DI DESIO

ORDINARIO PER SCORTE E LIQU I D I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 2

I N V E S T I M E N TO EURIBOR A 3 MESI + 1,25

P R I M A I M P R E S A EURIBOR A 3 MESI + 2

T R E D I C E S I M A M E N S I L I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 1,25

B A N C A REGIONALE EURO PE A

FINANZIAMENTI IN 18 MESI EURIBOR A 6 MESI + 1,50

FINANZIAMENTI IN 36 MESI EURIBOR A 6 MESI + 1,75

FINANZIAMENTI SUPERIORI 36 MESI EURIBOR A 6 MESI + 1,95

B A N C A C O M M E RCIO INDUSTRIA (ex Luino e Va re s e )

O R D I N A R I - I N V E S T I M E N T I EURIBOR A 3 MESI + 2

1 3a M E N S I L I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 1,75

BANCO BRESCIA

O R D I N A R I EURIBOR A 6 MESI  + 1,50

INVESTIMENTI PRO D . - 6 2 6 - - 1a I M P R E S A EURIBOR A 6 MESI  + 1,30

B . C . C .L E S M O

P R I M A I M P R E S A / L I QUID. E SCORTA M AT. P R I M E EURIBOR A 3 MESI  + 2

1 3a/ ACC. IMPOSTE NOVEMBRE/MOSTRE E FIERE EURIBOR A 3 MESI  + 2

INVESTIMENTI (macchinari/attrez.)/SITI W E B EURIBOR A 3 MESI  + 1,75

INVESTIMENTI (immobili) EURIBOR A 3 MESI  + 1,50

B A N C A L E C C H E S E

ORDINARI0 EURIBOR A 3 MESI  + 1,75

INVESTIMENTI ( m a c c h i n a r i / a t t rez / i m p i a n t i ) EURIBOR A 3 MESI  + 1,25

INVESTIMENTI PER IMMOBILI (IPOT E C A R I O ) EURIBOR A 3 MESI  + 1,50

13a MENSILITA’ EURIBOR A 3 MESI  + 1,875

P R I M A I M P R E S A EURIBOR A 3 MESI  + 1,375.
AC C O N TO IMPOSTE (NOV E M B R E ) EURIBOR A 3 MESI  + 1,875

B.C.C. CARATE B.ZA
ORDINARI0 EURIBOR A 3 MESI  + 1,75

13a - 14a MENSILITA’ EURIBOR A 3 MESI  + 1,375

INVESTIMENTI EURIBOR A 3 MESI  + 1,75

FIN. IMMOBILIARE EURIBOR A 3 MESI  + 1,25

P R I M A I M P R E S A EURIBOR A 3 MESI  + 1,25

U N I C R E D I T

ORDINARI0 - 13a - 14a MENSILITA’ EURIBOR A 3 MESI  + 1,50

INVESTIMENTI EURIBOR A 3 MESI  + 1

FIN. IMMOBILIARE EURIBOR A 3 MESI  + 1

P R I M A I M P R E S A EURIBOR A 3 MESI  + 1,50

B.C.C. T R I U G G I O
ORDINARI0 EURIBOR A 3 MESI  + 1,75

INVESTIMENTI EURIBOR A 3 MESI  + 1,75

FIN. IMMOBILIARE EURIBOR A 3 MESI  + 1,25

AC C O N TO IMPOSTE (nove m b re ) EURIBOR A 3 MESI  + 1,75

P R I M A I M P R E S A EURIBOR A 3 MESI  + 1,25

B . P.L. - DEUTSCHE BANK

O R D I N A R I EURIBOR A 3 MESI + 1,50

I N V E S T. PRO D U TT I V I EURIBOR A 3 MESI + 1

T R E D I C E S I M A M E N S I L I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 1,25

B A N C A I N T E S A

P R I M A I M P R E S A - AC C . I M P O S T E - 1 3 . a - 1 4 . a EURIBOR A 3 MESI + 1,50

C R E S C I TA E SVILU P P O EURIBOR A 3 MESI + 1,625

PA RT E C I PAZIONE A MOSTRE E FIERE EURIBOR A 3 MESI + 2

L I QU I D I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 2

F O N D I A R I O EURIBOR A 6 MESI + 1

B A N C A P O P O LARE ITA L I A N A

ORDINARI - INVESTIMENTI - L. 626 EURIBOR A 3MESI + 1,75

P R I M A I M P R E S A EURIBOR A 3MESI + 1,50

I S T. BANC. S. PAO LO TO R I N O

O R D I N A R I EURIBOR A 6 MESI + 2

I N V E S T I M E N T I EURIBOR A 6 MESI + 1,25

B A N C A P O P O LARE MILA N O

O R D I N A R I EURIBOR A 3 MESI + 3

INVESTIMENTI - LEGGE 626    EURIBOR A 3 MESI + 1

P R I M A I M P R E S A - SCORT E EURIBOR A 3 MESI + 2,25

1 3a M E N S I L I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 2

B A N C A D E L LA VA L S A S S I N A

ORDINARI - INVESTIMENTI EURIBOR A 3 MESI + 1,5

LEGGE 626 EURIBOR A 3 MESI + 1

B A N C A P O P O LARE SONDRIO
L I QU I D I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 1,75

I N V E S T I M E N T I / 1 3a/ 1 4a EURIBOR A 3 MESI + 1,75

P R I M A I M P R E S A EURIBOR A 3 MESI + 1,50

B A N C A P O P O LARE BERG A M O / C O M M E RCIO E INDUSTRIA

ORDINARIO (necessità aziendali) EURIBOR A 3 MESI + 2,25

S V I LUPPO QUA L I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 1,50

C R E D I TO VA LT E L L I N E S E

O R D I N A R I O EURIBOR A 3 MESI + 1,50

1 3a M E N S I L I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 2,50

B.C.C. CREMENO

C H I RO G R A FA R I O EURIBOR A 3 MESI + 1,50

I P OT E C A R I O EURIBOR A 3 MESI + 1

B.C.C. A LTA B R I A N ZA
EURIBOR A 3 MESI + 1,75

C R E D I TO BERG A M A S C O

O R D I N A R I O EURIBOR A 3 MESI + 1,50

S C O RT E EURIBOR A 3 MESI + 1,75

I N V E S T I M E N TO EURIBOR A 3 MESI + 1,40

T R E D I C E S I M A M E N S I L I TA’ EURIBOR A 3 MESI + 1

TASSO + BASSO

TASSO + BASSO

TASSO + BASSO

TASSO + BASSO

TASSO + BASSO
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s c a d e n z a r i o

NOVEMBRE 2007

■ 1 5 Fi s c a l e

ELENCO CLIENTI E FORNITORI Invio telematico, da parte dei soggetti titolari di partita iva che nell’anno 2006 hanno prodotto un volume d’ a ffari inferiore ai limiti fis-

sati per la liquidazione dell’ i va mensile, dell’elenco dei soggetti nei confronti dei quali sono state emesse/ricevute fatture. 

■ 1 6 Pre v i d e n z i a l e

Contributi IVS artigiani/commercianti Versamento 3° quota fissa 2007 del contributo previdenziale dovuto sul reddito minimale.

■ 1 6 Si n d a c a l e

IRPEF Ritenute sul lavoro dipendente Ne l l’ambito dei versamenti unificati, mediante Mod. F24,scade il termine  per il versamento delle ritenute sui redditi di lavo ro di-

p e n d e n t e .

■ 1 6 Si n d a c a l e

INPS Contributi lavoro dipendente Ne l l’ambito dei versamenti unificati, mediante Modello F24, scade il termine  per il versamento all’INPS dei contributi relativi ai la-

voratori dipendenti, nonché la presentazione del Mod. 10/2.

■ 1 6 Si n d a c a l e

I N A I L Sa l vo novità, è questo il termine di scadenza per l’ e ventuale ultima 4° rata di rateazione dei pre m i .

■ 16 (F24 T E L E M AT I C O ) Fi s c a l e

IVA soggetti mensili: versamento dell’ i va re l a t i va al mese di ottobre 2007

IVA soggetti trimestrali: versamento dell’ i va re l a t i va al terzo trimestre 2007

■ 16 Fi s c a l e

IVA-LETTERE INTENTO Invio telematico delle comunicazioni dati re l a t i ve alle lettere d’intento ricevute nel mese di ottobre 2007

■2 0 Fi s c a l e

MODELLI INTRASTAT Presentazione dei modelli relativi a cessioni ed acquisti intracomunitari effettuati nel mese di ottobre 2007 da parte dei soggetti mensili.

■2 6 Fi s c a l e

CONTRIBUENTI MINIMI IN FRANCHIGIA Invio telematico dei corrispettivi relativi al mese di ottobre

■ 3 0 Fi s c a l e

ACCONTI MODELLO UNICO 2007 Versamento della seconda o unica rata dell’acconto IRPE F / I R E S / I R A P 2007 da parte di persone fisiche, titolari e non titolari di partita

Iva, società di persone e soggetti Ires.  

■3 0 Pre v i d e n z i a l e

Contributi IVS artigiani/commercianti Versamento 2° rata di acconto 2007 sul reddito eccedente il minimale.

Come ngli scorsi anni, la Regione Lombardia ha determinato di limitare la cir-

colazione dei mezzi più inquinanti nelle aree  definite “c r i t i c h e” nei mesi autun-

nali e invernali. E’ quindi in vigore dal 15 ottobre 2007 il Piano di azione am-

bientale per il contenimento e la pre venzione degli episodi acuti di inquina-

mento atmosferico, re l a t i vamente alle zone critiche della Regione Lombard i a .

Il Piano pre vede il divieto di circolazione per gli autoveicoli non catalizzati a

benzina pre - Eu ro 1 e a gasolio pre - Eu ro 1 ed Eu ro 1  nelle “a ree critiche” dal 15

o t t o b re 2007 al 15 aprile 2008, dal lunedì al ve n e rdì, dalle 7.30 alle 19.30. So-

no escluse le giornate festive infrasettimanali. Sono escluse dal divieto le stra-

de statali e provinciali di collegamento. Sono previste sanzioni amministrative

pecuniarie da  75,00 a 450,00 €

Per la prima volta è individuata dal Piano un’ a rea critica anche nella Prov i n-
cia di Lecco che comprende 15 Comuni del meratese: A i runo, Brivio, Calco, Cer-
nusco Lombardone, Imbersago, Lomagna, Merate, Mo n t e vecchia, Olgiate Mo l-
gora, Osnago, Pa d e rno d’ Adda, Robbiate, Santa Ma ria Hoè, Ve rd e rio In f e ri o re e
Su p e ri o re .

Di versi Comuni hanno deliberato l’esenzione per alcune tipologie di utenti:
per maggiori informazioni ri volgersi al Con.S.Aut. (Gi ovanni De l l’ Oro ).

La Legge Regionale 24 
dell’11 dicembre 2006
prevede misure di varia
natura per limitare
l’inquinamento sul
territorio lombardo,
riguardanti, fra l’altro, gli
impianti di riscaldamento e la circolazione 
dei veicoli.
La norma che avrebbe limitato il traffico
veicolare di tutti i veicoli benzina e diesel
pre-Euro 1 dal 1° ottobre 2007 in tutta la
Lombardia è stata però impugnata dal
Governo, che ha chiesto un parere di
legittimità alla Corte Costituzionale.
L’udienza è stata fissata nel prossimo mese
di dicembre, pertanto IL PROVVEDIMENTO
NON E’ENTRATO IN VIGORE.

Delibera regionale “zone critiche”Legge Regionale 24/2006

Divieti di circolazione, facciamo chiarezza
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